

## INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

# Los señores Lerroux y Gil Robles fueron objeto de grandes ovaciones al entrar en la Diputación de San Sebastián, en donde se celebró ayer el anunciado Consejo de ministros

### "El enemigo número uno" preparaba un atentado contra una destacadísima personalidad que veranea cerca de Madrid

## DESDE MADRID

IMPRESIONES

Brabón ustedes visto que no ha pasado nada a pesar de no hallarse en Madrid en los días de antes y ayer más que un ministro.

Esto demuestra que los asuntos marchan solos; sin que se necesite ningún consejero responsable para darles impulso.

Casi nos atrevemos a creer que del atraso en el despacho tienen muchas veces la culpa los mismos encargados de resolver los asuntos.

¿Qué hubiese sucedido sino hubiera ministros? Casi nos atrevemos a decir que nada.

Resuelve algo que Royo Villanova o Rocha, por ejemplo, estén en Madrid para que marchen los asuntos de Marina o de Estado, de los cuales suelen estar en la mayor inopia?

Y no es que los ministros, por regla general, no sean inteligentes. Es que se les entregan muchas veces departamentos que no se han preocupado de estudiar.

En el régimen caído, por lo menos, los hombres que llegaban a desempeñar una cartera llegaban a ella una larga experiencia parlamentaria y otra no menor administrativa por el desempeño de Gobiernos civiles, direcciones, subsecretarías y otros cargos.

El señor Azaña, aun procediendo del Cuerpo de Oficiales Legales de la Dirección de los Registros, confesó un día, desde el banco azul, que habían llegado al Gobierno con un desconocimiento absoluto de la representación que habían asumido; pero ya iban adquiriendo la experiencia que suele dar la práctica.

Un diputado agrario declaró, aunque esto sea una paradoja, que no había aceptado la cartera de Agricultura porque no sabía ni palafá de cuestiones agrícolas.

El caso—si es verdad que esa cartera fue ofrecida—es insólito y revelador de dos cosas: una del escrupulo a desempeñar funciones que se ignoran; otro, la falta de poder de otros señores que encontrándose en el mismo caso, no tienen inconveniente en aceptar un departamento.

Mañana volverá a estar Madrid sin ministros; pero esta vez sin que quede en su recinto ni el de la Gobernación.

San Sebastián será con ellos. Allí celebrarán un Consejo, con el solo objeto de justificar su estancia en la capital donostiarra y no es porque nosotros lo queramos, pues el señor Lerroux, quitó toda importancia a esa reunión ministerial, cuyo solo objeto era el de dar alguna animación a la bella Pasa, este año, como Zaran y otras playas vascoas, vacías de veraneantes.

No sabemos si en el bulevar de la música el guemikako arbol y se lanzarán, cual otras veces, gritos hostiles a España incluso con la aquiescencia de las autoridades locales.

Pero, en fin, San Sebastián, a pesar de todo, tiene mucho de agradable y siempre gusta además dar una vuelta por las cascañas de Biarritz y admirar las cascañas, más o menos pintarras, que se sientan en las puertas del Casino Municipal y se demuestran por la playa o las salas donde se tira de la oreja a Jorge.

San Sebastián atrae, por otras razones también, a los políticos, y la Prensa se ha cuidado siempre de buscar sus informaciones verídicas en la playa donostiarra.

En la caseta municipal de la playa sienta todos los veranos, que ahora, como antes en los tiempos de su mayor esplendor, se ve rodeado de un corro numeroso, que escucha con

atención sus vaticinios de hombre experimentado.

Otros personajes han ido y van a ver si logran un círculo de oyentes parecido, pero suelen por lo general fracasar.

Únicamente, el ministro de jornada suele ser oído, aparte del viejo caudillo liberal; pero con la diferencia de que el público que lo rodea es casi en absoluto de informadores que acuden a su despacho a conocer las verdades oficiales.

Mañana será día movido, políticamente, en San Sebastián, donde, desde hace dos días, ha puesto cátedra nuestro nunca bastante ponderado Antonio Royo Villanova, quien, según los despachos de los periódicos, ha tenido elogios hasta para Azaña y se ha declarado regionalista.

Después de todo y porque ya a extrañarnos esto cuando, según recordó anteaer el señor Golechea, el señor Gil Robles, no más allá del 10 de abril de 1931, decía que la República sería un sarampión que pasaría pronto.

Pero esto no es obstáculo para que el señor Golechea declare que Acción Popular y Renovación, al fin hermanas, irán juntas a las elecciones.

El ministro de Hacienda, es el que sigue poniendo el mingo respecto a declaraciones ministeriales, alrededor de la ley de Restricciones, única verdad positiva en el momento histórico presente.

B. L.  
13 de agosto de 1935.

## EL PROGRESO hace veinte años

15 de agosto de 1915.—Se encuentra ya en Galicia el Nuncio de Su Santidad monseñor Ragonessi. De Orense, donde se encuentra, vendrá a Lugo acompañándole el obispo de dicha ciudad, A Monforte irá a esperarle el prelado lugense.

Para el joven oficial del Cuerpo auxiliar de Estadística y auxiliar de Ciencias del Instituto don Andrés Muruais, ha sido pedida la mano de la señorita Hortensia Otero Vázquez, hija del auditor de Guerra don Gumersindo Otero.

Se reciben noticias de un accidente automovilístico ocurrido en Loyola, en el que resultó muerto el diputado a Cortes don Benito Cuesta, hijo político de don Antonio Mauña.

Dicen de Lisboa que los portugueses que operan en Africa, capturaron en Angola al jefe rebelde de los boers coronel Maritz, y que se había refugiado allí después de su derrota.

Un periodista hubo de objetar al jefe del Gobierno don Eduardo Dato que los llamamientos de nuevos contingentes a filas despertaban cierta inquietud en la opinión, a lo que contestó el presidente del Consejo que eso lo hacía el Gobierno cumpliendo los preceptos de la ley del servicio militar obligatorio.

En un despacho oficial de París dice que el rey de Grecia se agravó en términos tales que su estado de salud no le permite recibir en audiencia al ministro de Francia que había ido a visitar al monarca para despedirse de él.

En la caseta municipal de la playa sienta todos los veranos, que ahora, como antes en los tiempos de su mayor esplendor, se ve rodeado de un corro numeroso, que escucha con

atención sus vaticinios de hombre experimentado.

Otros personajes han ido y van a ver si logran un círculo de oyentes parecido, pero suelen por lo general fracasar.

Únicamente, el ministro de jornada suele ser oído, aparte del viejo caudillo liberal; pero con la diferencia de que el público que lo rodea es casi en absoluto de informadores que acuden a su despacho a conocer las verdades oficiales.

Mañana será día movido, políticamente, en San Sebastián, donde, desde hace dos días, ha puesto cátedra nuestro nunca bastante ponderado Antonio Royo Villanova, quien, según los despachos de los periódicos, ha tenido elogios hasta para Azaña y se ha declarado regionalista.

## EL CONSEJO DE MINISTROS DE SAN SEBASTIAN

Madrid, 14 16.00.  
En la Diputación provincial

San Sebastián. — Hoy por la mañana se celebró en uno de los salones de la Diputación provincial el Consejo de ministros anunciado, que terminó a las tres y cinco de la tarde.

Los reporteros fotográficos entraron en la sala del Consejo, tirando varias placas.

A la entrada

A la entrada no hicieron manifestaciones a los periodistas los consejeros, limitándose tan sólo a saludar afablemente a los representantes de la Prensa.

A la salida

Como queda dicho, la reunión ministerial se dió por terminada a las tres y cinco de la tarde.

A la salida, el ministro de Comunicaciones señor Lucía dió una referencia verbal a los periodistas.

Dijo el señor Lucía a los reporteros que el Consejo había dado comienzo sin preámbulo alguno, entrándose de lleno en el despacho ordinario.

Los ministros—manifestó el señor Lucía—deliberaron sobre los asuntos más importantes de sus respectivos departamentos.

El ministro de Estado señor Rocha habló extensamente del orden internacional, dedicando especial atención al conflicto italo-germano por los grandes intereses que tenemos con Africa y las tradicionales relaciones que nos unen al mundo musulmán.

Completó su discurso don Juan José Rocha—dijo el señor Lucía—con un estudio de política internacional y comercial con Inglaterra y Francia.

Por último el ministro de Estado felicitó al Ayuntamiento de San Sebastián por la labor de acercamiento internacional que realiza.

De asuntos del departamento de Guerra—manifestó el señor Lucía—se trató del plan de defensa nacional con relación a las islas Baleares y del orden público, cuya impresión es francamente satisfactoria.

Hablóse después de la conveniencia de establecer un documento de identidad personal, que muy bien pudiera ser un carnet electoral.

Se nos facilitó ayer, para su publicación, la siguiente nota: Reunido en el día de hoy el Comité provincial del Partido Republicano Radical de Lugo, acordó:

Primero. Ratificar su adhesión al ilustre jefe del partido don Alejandro Lerroux.

Segundo. No asistir a la Asamblea regional convocada por los diputados radicales por la provincia de Pontevedra, por estar hecha esta convocatoria sin sujetarse a lo que previene la base tercera aprobada por la

Asamblea nacional del partido en el año 1932.

Tercero. Elevar un escrito al Comité Nacional del partido razonando la actitud de este Comité provincial.

Cuarto. Dirigirse a los Comités municipales de la provincia, comunicándoles este acuerdo a fin de que ni individual ni colectivamente asistan a la proyectada Asamblea, ya que si alguno o algunos lo hicieran serían considerados como bajas en el partido.

Quinto. Empezar una activa campaña en todos los pueblos de la provincia a fin de reforzar las organizaciones y atraerse a cuantos elementos sanos acaten incondicionalmente la República.

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 14 16.00.

En un principio se acordó establecer este documento de identidad en las capitales de provincia y poblaciones importantes.

Probablemente — dijo el señor Lucía — será adoptado el carnet postal.

El ministro de Agricultura—siguió diciendo don Luis Lucía—discursó sobre el crédito agrícola.

Se acordó, en vista de las manifestaciones del señor Velasco, destinar cuatro millones más para las necesidades del momento, sin perjuicio de ir cuanto antes a la creación del Banco Nacional Agrario.

Se habló también de lo referente al mercado de trigo, adjudicándose la adquisición de los cereales sobrantes en la provincia de Córdoba.

Se tomó el acuerdo de que las pequeñas dificultades que se presenten las solucione el ministro del Ramo.

El ministro de Comunicaciones presentó la propuesta sobre la prórroga de la concesión del servicio telefónico de Guipúzcoa y su total automatización.

El ministro de Trabajo habló sobre el paro obrero en su relación con la repoblación forestal. Se destinarán dos millones de pesetas para la repoblación forestal de Andalucía y para combatir la plaga que amenaza a los árboles de la provincia de Madrid.

También se puso sobre el tapete el asunto de los ferrocarriles, interviniendo varios ministros. El señor Chapaprieta expresó el deseo de que, cuanto antes, se resolviera este asunto definitivamente.

El señor Chapaprieta, de acuerdo con el ministro de Obras Públicas, hará la propuesta sobre el régimen ferroviario.

El ministro de Estado señor Rocha expuso las peticiones hechas por el Ayuntamiento, Dipu-

tación provincial y fuerzas vivas de San Sebastián, oyéndolas el Consejo con interés. Se acordó en tratarlas en el Consejo próximo por encontrarse el señor Portela ausente de esta reunión.

El ministro de Hacienda reparó entre los ministros los datos para la aplicación de la ley de Restricciones.

Sin añadir más se despidió el señor Lucía de los periodistas.

Un "lunch" y un banquete

En la misma Diputación provincial, los ministros fueron obsequiados con un "lunch".

Después de la reunión marcharon los consejeros a Monte Igueldo donde el Ayuntamiento les obsequió con un gran banquete.

A esta comida no asistió el ministro de la Guerra señor Gil Robles, que regresó, una vez terminado el Consejo, a Azoicita.

La nota oficiosa

La nota oficiosa del Consejo facilitada a los periodistas dice lo siguiente:

Concediendo la banda de la República al encargado de Negocios Extranjeros de Cuba señor Pichardo.

Acuerdo con la República del Salvador sobre el comercio de películas.

Autorizando el canje de notas con Checoslovaquia sobre accidente del trabajo.

Confirmando varios empleos por mérito de guerra.

Autorizando la adquisición de un furgón de análisis montado sobre chasis de automóvil.

Adjudicaciones de pabellones en Marruecos.

Aclarando un error sobre la adquisición de material para la Artillería.

Aprobando un proyecto sobre la escala horaria de ferrocarriles. — Mencheta.

(POR TELÉGRAFO)

Más noticias sobre el Consejo de ministros

Madrid, 14 19.00.

Ante el edificio de la Diputación

San Sebastián. — Desde las nueve de la mañana, frente al Palacio de la Diputación provin-

cial, en donde, como es sabido, se celebró el Consejo de ministros que anteriormente queda reseñado, se reunió un numeroso gentío con el objeto de presenciar la llegada de los ministros.

Las escaleras del edificio estaban artísticamente adornadas.

Varias parejas de Miqueletes prestaban servicio de guardia en las puertas y escaleras del Palacio de la Diputación por donde tenían que ascender los consejeros.

Los clarines y trompetas de estas fuerzas anunciaban la llegada de los ministros, que eran recibidos por las autoridades.

La llegada de los ministros

El primer ministro en llegar al Palacio de la Diputación, para asistir al Consejo fue el de Marina señor Royo Villanova.

Luego lo hizo el de Hacienda señor Chapaprieta, que dijo a los periodistas que se encontraba bastante cansado.

Al hacer su presencia el jefe del Gobierno señor Lerroux fue acogido con grandes aplausos por parte del numeroso público que se había estacionado en los alrededores de la Diputación.

Manifestó el señor Lerroux que en el hotel no había recibido visita alguna y que allí le habían entregado algunos telegramas que le había remitido el ministro de la Gobernación desde Madrid. Los telegramas de refe-

rencia decían que el orden público en toda España era completo.

El ministro de Estado señor Rocha llegó con el gobernador civil de la provincia.

También al llegar el ministro de la Guerra señor Gil Robles fue este objeto de inequívocas pruebas de simpatía por parte del público.

El que más retrasado llegó fue el ministro de Obras Públicas señor Marraco.

Los periodistas madrileños

Los periodistas madrileños recorrieron las estancias de la Diputación provincial de San Sebastián acompañados del presidente de dicha Corporación.

Este habló a los reporteros de la crisis económica en general, diciendo que en esta provincia no había repercutido tanto como en otras de régimen especial.

También conversaron brevemente los periodistas con el gobernador de la provincia.

La nota destacable del Consejo

La nota destacable del Consejo de ministros celebrado hoy en San Sebastián, fue la de las ovaciones dirigidas a la entrada a los Sres. Lerroux y Gil Robles. — Mencheta.

(POR TELÉFONO)

Ampliación al Consejo de ministros

Madrid, 14 22.30.

pequeño empleado no perjudicará en nada esta Ley.

San Sebastián. — Los periodistas pudieron obtener una ampliación a la nota facilitada a la salida del Consejo de ministros.

Se sabe que el ministro de Estado señor Rocha discursó largo y tendido sobre el problema de Abisinia de lo que ha sacado el Gobierno una clara impresión.

Las diferentes gestiones realizadas sobre el asunto de Abisinia—dijo el señor Rocha—han aplazado el conflicto un mes.

El problema abisinio pueda dar lugar a que se planteen graves y diversos problemas internacionales.

Se ignora—manifestó el ministro de Estado—la actitud a adoptar entre Alemania y Austria.

La actitud de la Gran Bretaña ante este problema es cosa en la que debe estar muy atenta España.

También se examinaron en este Consejo las derivaciones del problema abisinio en el territorio musulmán.

Por último el señor Rocha habló del establecimiento de un hilo telefónico con la República de Andorra.

El señor Gil Robles informó a los consejeros sobre la situación del orden público en España, diciendo que existen ciertas anomalías en la región baja de Navarra. También se refirió el ministro de la Guerra a la situación actual de Asturias.

Otras notas de San Sebastián. — Don Miguel Maura

San Sebastián. — Hoy llegó a esta capital don Miguel Maura que procedía de Asturias. Se entrevistó con el ministro de Hacienda señor Chapaprieta.

Hablando el señor Maura con los periodistas les dijo que había observado en la región asturiana cierto espíritu de malestar entre los mineros.

El señor Chapaprieta

El señor Chapaprieta manifestó a los periodistas que durante el Consejo había repartido varias notas sobre la ley de Restricciones.

El ministro de Hacienda insistió ante los reporteros en que al

Por la tarde recibió el señor Chapaprieta al gobernador del Banco de España.

El jefe del Gobierno estuvo con una comisión de armeros.

También estuvo en la Diputación el Comité de huelga de los obreros madereros para hablar de dicho conflicto con el ministro del Trabajo señor Salmón.

El ministro de Marina señor Royo Villanova ha emprendido viaje hacia Madrid.

Dijo a los representantes de la Prensa que de la capital de España se trasladará a Sevilla en avión para asistir a unos actos que allí se celebran, y que el día 22 irá a Málaga para acompañar en su viaje al jaltia.

Lo que dice el presidente

El presidente del Consejo señor Lerroux hablando con los periodistas les dijo que uno de los acuerdos tomados por el Gobierno fue el del traslado a Granada del gobernador civil de Navarra.

Los reporteros le pidieron que les diese alguna noticia más del Consejo.

El señor Lerroux se limitó a contestar que todo lo que había habido en la reunión estaba consignado en la nota ya facilitada, con lo que se despidió de los periodistas.

El señor Gil Robles

El ministro de la Guerra señor Gil Robles no asistió al banquete de Monte Igueldo, porque necesitaba trasladarse a Azoicita debido a encontrarse enfermo su hijo a quien quería ver cuanto antes.

El ministro de Industria

El ministro de Industria don Rafael Aizpún salió, después de permanecer unas horas en San Sebastián, con dirección a Pamplona.

Los demás ministros

Los ministros que permanecieron en San Sebastián fueron obsequiados con una cena por el Ayuntamiento.

Después de la comida asistieron, en el teatro Victoria Eugenia, al estreno de la comedia de Penmán "Julita y Romeo".

El jefe del Gobierno estuvo en el local del Centro Republicano Radical, charlando con sus correligionarios y amigos.

Noticias de Madrid

En el ministerio de la Gobernación

En su despacho oficial recibió hoy a los periodistas que en el ministerio de la Puerta del Sol hacen información, el titular de

**CABREIROA**  
Temporada oficial 1.º Julio a 30 Setiembre. Hoteles en el Balneario a distintos precios.

**Pinturas y Barnices**  
**DROGUERÍA GALAICA**  
(Frente a la Diputación)  
LUGO

**Casa YAÑEZ**  
Grandes rebajas de precios por fin de temporada  
Artículos de calidad  
(Frente al Banco de España)

**GAMUZAS**  
y esponjas para autos  
**DROGUERÍA GALAICA**  
(Frente a la Diputación)  
LUGO

**ZENITRAM**  
Artículos para niño  
Los almacenes mejor surtido  
**Almacenes ZENITRAM**  
Calle Castelar, 3

**Noticias de Madrid**  
En el ministerio de la Gobernación

La genial actriz de «Muchachas de Uniforme» HERTHA THIELE con RUDOLF KLEIN ROGGE en

# LA SANTA Y EL LOCO

Hablada en español

Una perfecta concepción dramática de extraordinario brío, en que la divina elocuencia de un fragmento musical maravillosamente interpretado por la mujer amada, arranca a un loco la confesión de un crimen que constituye el fondo de la obra.

ESTRENO HOY JUEVES

FESTIVIDAD DE LA ASUNCIÓN EN EL

## TEATRO CIRCULO

Tarde: Butaca 1,50

Noche: Butaca 1,25

A las 5.15. PAMPLINAS en

# Calles de Nueva York

BUTACA 0,75

- PRONTO -

## COKTAIL MUSICAL

# Gran Café -- Bar Mercantil

PALACIO DEL ESPECTÁCULO

HOY un gran programa HOY

Debut de la monísima y joven artista

## ROSITA GONZÁLEZ

canzon lista y bailarina de exquisito arte y moderna vestuario

Ultimo día de actuación de los simpáticos y notables artistas

## Hermanos VERDAGUER

que en las tres secciones de teatro los números más salientes y aplaudidos de su extenso repertorio

Todas las semanas nuevos e importantes DEBUTS

Acuda Vd. todos los días a este importante y concurrido Establecimiento

# Inglaterra, Italia y Abisinia

Cuando en el mes de abril de este año, viajando en el barco japonés "akpaki Maru", de Marsella a Port Said, llegamos a Nápoles, pudimos observar claramente que Italia se preparaba a todo tren para una guerra con Abisinia. En el puerto cargaban constantemente regimientos de soldados italianos, toda clase de artefactos guerreros, etc.

Cada obrero del puerto, cada chófer de "taxi", cada marcador, a nuestra pregunta sobre la posibilidad de una guerra, contestaba:

—Ya estamos preparados: la guerra es inevitable. Llegará en el mes de octubre...

En fin de junio, en nuestro viaje de regreso de África a Europa en otro barco japonés—el "Hakone Maru"—, hemos visto que aquella situación del puerto de Nápoles no ha cambiado. Al contrario, la vida militar en el puerto es más activa.

Nuestra permanencia en Roma coincidió con la visita del señor Eden a Mussolini, en la que trataron sobre el conflicto italoabisiní. Merece a una personalidad de nuestra Embajada en Roma, tuvimos ocasión de hablar con un miembro de gran importancia del partido fascista italiano.

Respecto a los propósitos de Eden, de persuadir a Mussolini de la conveniencia de abandonar sus planes con respecto a Abisinia, nuestro interlocutor declaró que eran inútiles los ensayos de los ingleses para satisfacer al "dueño" con la siguiente proposición:

a) Inglaterra dará a Abisinia una salida al mar por un puerto de la Somalia británica.

b) Abisinia construirá un ferrocarril (con ayuda de Inglaterra), de Addis Abeba al Este, a pesar de que esta línea paralela a la francesa puede perjudicar la que existe entre Addis Abeba y el puerto Djibuti.

c) Abisinia debe conceder una parte de su territorio cerca de la frontera de la colonia italiana en África y dar a Italia algunos privilegios económicos y políticos.

En Italia nadie trata en serio la declaración inglesa, comentándose que el viaje de Eden fue provocado sólo por el deseo de Inglaterra para salvar el prestigio de la Sociedad de Naciones y evitar que Italia abandonara Ginebra.

En Roma no ignoran que el plan italiano provoca una gran alarma en Inglaterra, pues entre este plan pone en grave peligro los importantes intereses británicos en Egipto. La existencia de las plantaciones en el Sudán y Egipto, depende tan sólo de las aguas del Nil. Mientras tanto el Nil-blanco, que tiene su comienzo en el África ecuatorial, no tiene una principal importancia para el riego de los campos de Egipto, pues sin las aguas que vienen de las montañas de Abisinia, durante el verano quedaría seco. Por sí solo el Nil Azul lleva al Nil-blanco 4.650 metros cúbicos y el río montañés Abatara, unos 166.650 metros cúbicos por segundo. En el caso de que Abisinia o cualquier otra potencia que se instalara allí empezara a plantar el algodón, bastaría construir un dique cerca del lago Tsana y perdería su papel actual en Egipto. Las plantaciones de algodón serían entonces minúsculas.

Cuando en Abisinia empezaban a tratar de la construcción de este dique, se produjo la consiguiente alarma en Inglaterra, que trató de obtener del "Negus" una concesión para construirlo ella. Pero Abisinia ya había firmado un tratado con los americanos, que ya han empezado a trabajar en la construcción de dicho dique. En principio no ha inquietado mucho esto a los ingleses, pues ellos tienen un antiguo convenio con los americanos sobre la participación en la explotación de los campos de algodones en Egipto, y además, que ellos tienen por descontado que la rancia Abisinia, más tarde o más temprano, caerá en las redes de la City de Londres. La alarma apareció cuando en Londres se han persuadido de que Italia puede arruinar el cultivo de algodón en Egipto, pero sin calcular la posibilidad del nacimiento de una gran industria textil, que representará un peligro evidente para Leucachre en todos los mercados del mundo. Lo más importante es saber si Abisinia podrá oponerse al ataque de Italia en eso de que intenten entrar en su territorio. En Roma, de otra parte, saben que la lucha será fácil. Hace unos años, el "Negus", acudió a un hombre poco instruido, pero muy hábil y de buen talento natural, comprobó que si no Italia cualquiera otra potencia europea intentaría conquistar su país. De ahí que él buscara con mucha insistencia el poder ingresar en la Sociedad de Naciones, y nombró como su representante al conocido sabio americano el profesor Work. Hizo todo lo posible para organizar un ejército nacional y le ha armado con arreglo a las normas del moderno arte militar, con tanques, aeroplanos, etc. Además existe un plan de movilización, según el cual, en dos semanas Abisinia podrá disponer de un ejército, muy armado, de 800.000 hombres. Abisinia tiene también un cuerpo de muchos cientos de aviadores negros, bajo la dirección del comandante aviador señor Virgin.

No se ignora en Abisinia el peligro que puede representar para los ingleses su conquista por los italianos, y calculan que Inglaterra, con todas sus posibilidades, ayudará a Abisinia con armas. Se recalca insistentemente, que, puesto que en la actualidad Inglaterra necesita la asistencia de Francia y que no son los nuevos amigos de Berlín quienes podrán dar a los ingleses la ayuda que ellos necesitan.

Hasta ahora es muy significativo que el enemigo más peligroso del imperialismo de la Gran Bretaña fueron los bolcheviques de Moscú y el conflicto de Abisinia ha mostrado al Foreign Office que el rival más peligroso del imperialismo británico.

En Roma no dan ninguna importancia a la amenaza, que fue pronunciada en el Parlamento británico durante los discursos sobre la conferencia del señor Eden, el cual dijo: "En su marcha a Abisinia, Mussolini ocupará Viena". Es decir, que Hitler ocupará Austria.

En todo caso, nos hallamos ante una amenaza inminente de una guerra y de nuevos conflictos internacionales.

# SARRIA

Un incendio

Sarria. — En el lugar de Mombán de la parroquia de San Salvador del Malo, se incendió una era de la propiedad del vecino del mismo Francisco López Núñez, quemándose una pajera.

El fuego alcanzó desde los primeros momentos grandes proporciones, trabajando con gran denudeo el vecindario, auxiliado por fuerzas de la Guardia civil, para la extinción del incendio, lo cual se logró después de tres horas de grandes esfuerzos.

De la pajera tan sólo quedaron las paredes, debido a hallarse allí almacenada mucha madera para obras.

Se quemaron además diez sacos de paja, seis de hierba seca y una buena cantidad de leña.

El incendio fue provocado por una bomba que con motivo de la fiesta que se celebraba en dicha parroquia, disparó desde una ventana de la casa del perjudicado el chófer que tiene a su servicio, Manuel López Brea.

Este fue detenido y puesto a disposición del juez de instrucción del partido por incendio por imprudencia.

### Detención de un reclamado

Sarria. — Por la Guardia civil del puesto de esta villa ha sido detenido el vecino de la parroquia de Rubián de Gimás, del Municipio de Incio, Antonio Gómez Sanfiz, reclamado por el señor presidente de la Audiencia para cumplir condena.

El detenido ingresó en la cárcel a disposición de la citada autoridad reclamante, pensable.

### De la vida deportiva

#### El calendario del campeonato superregional

Se reunieron en León los representantes de los clubs gallegos y asturianos, para acordar la constitución del Comité de competición, calendario del torneo y listas de árbitros, tomándose los siguientes acuerdos:

- Calendario. Primera vuelta: 1.º de septiembre; Sporting-Celta, Unión-Deportivo y Avilés-Oviedo. Día 8: Celta-Avilés, Deportivo-Sporting y Oviedo-Unión.
- Día 15: Celta-Deportivo, Sporting-Oviedo, Avilés-Unión.
- Día 22: Avilés-Deportivo, Oviedo-Celta y Unión-Sporting.
- Día 29: Deportivo-Oviedo, Celta-Unión, Sporting-Avilés.
- Segunda vuelta. — Los días 6, 13, 20 y 27 de octubre y 3 de noviembre, con los partidos a la inversa.

#### Los árbitros

Fueron designados los árbitros siguientes: Enrique Pena Vila, Gustavo López Corona y David Anta Holgado y Francisco Gayoso, del Colegio gallego; y cuatro del Colegio asturiano; y José María Steinborg, del quipuzcoano; Julio Escartín, del aragonés; y Pedro Gómez y Ramón Melero, del castellano.

#### El Comité de competición

Lo componen los siguientes señores: don Manuel Domínguez, presidente; y don Avelino Blanco y don Claudio Marín.

#### Una permuta

El Stadium Club Avilesino ha solicitado del Deportivo invertir las fechas de sus respectivos partidos.

### CREMA XIELA NIEVE

Pts. 1'50

Recomendada especialmente para los bañistas, evita las quemaduras del sol y viento. De venta en la Droguería "Galicia" y Farmacia "La Salud" y en todas las Perfumerías y Droguerías.

Por mayor: Almacén de Drogas ALFREDO BLEIX BERIN Calle del Prado, 5 - MADRID

### O CASION

Se vende un toldo en buen uso. Informarán Hotel Peninsular, Avenida de Moret, 2.

LEA VD.

EL PROGRESO

# Gran Café Bar Unión

Sala de espectáculos que presenta los mejores números de variedad

GRAN

EXITO DE LA NOTABILISIMA ARTISTA

# REMI-ELSA

formidable canzonetista y bailarina

UN CUENTO

# DEBILIDAD

Una vez leída, María Luisa dejó la carta sobre la mesa del salón.

—¿Va a ir?—preguntó la señora de Reberly.

—Haré lo que tú quieras—dijo la joven con diplomacia.

—Puesto que tu padre pide que vayas a verlo, debes ir. Cuando tu padre me dejó...

María Luisa se resignó a oír una vez más el relato de aquel hecho incomprensible ocurrido hacía seis años—cuando ella tenía trece—, la brusca partida de su padre dejando a su madre.

—Tu padre—prosiguió la señora de Reberly—tiene el peor de los defectos: es un hombre débil. Se ha dejado arrastrar por una de esas mujeres peligrosas, que le ha robado el seso y le ha impedido volver a mí, a su deber... Y ahora, sabe Dios lo que es de él.

—Pero mamá! Tiene en Argentina un negocio que va muy bien y todos los meses nos manda para que no nos falte nada y vivamos hasta con lujo.

—No se trata de dinero. ¿Entonces, te parece bien que tu padre se marchara un día de casa sin decir nada para seguir a una mujer?

—¿Qué clase de mujer es?—preguntó María Luisa.

—No lo sé, ni me importa—dijo la señora de Reberly, indignada.— Pero me lo figuro. Lo ha embrujado. Esas mujeres no retroceden ante nada. Y, naturalmente, tu padre se ha dejado arrastrar. ¿Es un trapo!

—¡Oh! ¡Mamá!—exclamó la joven riendo.

—¿Y cuando te dice que vayas?

—Me cita en su hotel, a las tres.

—Pues si te habla de mí le dices que aunque me ha hecho sufrir mucho lo perdono. Su puesto está en su hogar. Cuando sea digno de volver a él, que vuelva. ¿Me has entendido?

—Sí, mamá.

Al día siguiente, María Luisa llegó al hotel, emocionada y curiosa a la vez. Su padre la aguardaba en el "hall". Lo reconoció en seguida. Apenas había cambiado. Reberly abrazó y besó a su hija con gran ternura.

—¿Hecha una mujer, y qué linda! ¡Qué alegría verte, hija mía! ¡Con qué impaciencia te aguardaba!

Se interrumpió y contestando a una observación muda de María Luisa, prosiguió:

—Estás pensando que en mi mano estaba haberte visto antes, y también no haberme marchado. Ya te explicaré. Peño dime cómo está tu madre.

—Mamá está bien.

—¿Qué te ha dicho de mí?

—Pues...

—Sentémonos, hija. Es preciso que hablemos. Tu madre es una santa mujer, digna de ser feliz. Te advierto que yo no creo que sea desgraciada. Para que arague la pena hace falta un terreno a propósito, y para él, alma hostil y susceptible de tu madre, aparte de sus buenas cualidades, que también reconozco, la supuesta desgracia de mi fuga ha sido un alimento necesario.

—¿Necesario?

—Sí. Tu madre necesita fulminar, dominar, reprochar, tener a no motivos para hacerlo. Cuando nada tenía de qué arrepentirme, no sabes lo que me ha tiranizado. En la vida, junto a la virtud y a la energía, hacen falta la dulzura y la ternura; hay que saber sonreír, reír. Reír, por ejemplo, era para tu madre una ofensa. Ha sido para mí más severa que el capataz más duro. ¿Sabes lo que es, hija mía: pensar que nos van a reprimir sin que hayamos hecho nada malo, temblar cuando se ha retrasado un diez minutos? Hasta cuando me resfriaba me fastiaba, como si lo hubiera hecho aposta.

—Cuando íbamos de visita, su mirada iracunda se fijaba en mí apenas abría la boca para hablar. Yo era un pobre hombre, esclavo de tu madre. Era muy desgraciado, y un día...

—Te fuiste con otra mujer.

—¿Otra mujer?

—Sí; mamá me lo ha contado.

—Nada de eso, hija. Un brusco, me harté después de catorce años de paciencia. Una tarde de sol en que brillaba a mi alrededor, se me hizo intolerable la idea de entrar en mi casa y verme al lado de aquella mujer tan severa: "Si no fuese a cenar...", me dije. Me imaginaba la cara de tu madre, y que pasaban diez minutos, veinte, media hora, y que yo llegaba. Total, que aquella noche no fui a casa... y después...

—No te atrevides. Y ahora, ¿qué piensas hacer?

—Ahora... Te he vuelto a ver y privarme de tu ternura parece casi imposible... Pero hay más remedio. Tu madre no me perdonará.

—Estoy segura de que sí me perdonará.

—¿Tú crees? Bueno, le diré que yo no he hecho nada, que no soy culpable.

—¿Pobres papá!—dijo María Luisa mirándole con una tierna indulgencia—. Nunca comprenderás a mamá. Todo te lo perdonará menos que te hayas dado un motivo alguno.

—Entonces...

—Hay que inventar algo... está. Mataremos a la mujer fatal.

—¿Cómo?—preguntó el señor Reberly, todo asustado.

—Tranquilízate, papá. Se trata sencillamente de decir a mamá que ya eres libre, que la mujer con quien te fugaste... muerto. Mientras vivía vivía miedo al escándalo, y por eso no volviste.

—¿Y estás segura de que tu madre...?

—Sí. Déjame a mí. Yo lo arreglaré todo.

Estaba segura, y su padre permitieron un gran alivio al ver el cuidado de su ternura en manos de su hija, la sabría defenderlo con toda energía que había heredado de su madre.

Frederic BOUTET

# RABADE

### Una detención

Rabade. — Por la Benemérita del puesto de esta villa, detenido el vecino de la parroquia de Caboy, del municipio de Otero de Rey, Fructuoso Pérez Blanco, de veintidós años, por causar lesiones de carácter servado a su convecino José María López.

El hecho se suscitó hallándose ambos dedicados a las faenas de la maja por una discusión.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal del término.

### Valbanera Balneario

#### Tabernero

Profesora en partos y ginecología en Medicina y Cirugía

Con cuatro años de prácticas en las clínicas del Gran Hospital de Santiago

Ex-comadrona de las sociedades de ginecología de "Apostol" y "Clases de las horas"

LAVADOS e INYECCIONES

Asistencia dentro y fuera del hospital

Consulta de 3 a 5

San Pedro, 25 y 27 2.º Teléfono

### Clinica Médica Quirúrgica

- de -

### Jesus Sarmiento

EX-INTERNO DE LAS CLINICAS DEL GRAN HOSPITAL REAL

DE SANTIAGO

MEDICINA GENERAL

ESPECIALISTA EN PARTOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

NISOS

Manuel Becerra, 29

T. U. G. O.

### De provincias

#### Del robo de la Catedral de Pamplona

Pamplona. — Parece ser que ha quedado demostrado que un señor inglés apellidado Harut hizo en cierta ocasión activas gestiones para adquirir la arqueta de marfil que acaba de ser robada del tesoro de la Catedral de Pamplona.

Se dice que el citado súbdito inglés estaba dispuesto a pagar por este valioso objeto lo que fuera.

Se aseguraba hoy en esta población que los autores del asalto a la Catedral se había efectuado por más de dos personas.

#### El ministro de Marina a Ferrol

Ferrol. — Se sabe que el ministro de Marina señor Royo Villanova vendrá en los primeros días del mes de septiembre a esta población con objeto de asistir a la botadura de un barco de guerra.

Con tal motivo se preparan en Ferrol algunos actos.

#### Submarinos españoles

Tarragona. — En este puerto entraron hoy varios submarinos de la Marina española. Hicieron algunos ejercicios.

#### Choque de trenes

Málaga. — En la estación de Alora ocurrió un choque de dos trenes de mercancías.

En el accidente resultaron heridos graves varios soldados y algunas otras personas. También hubo varios heridos leves. — Mencheta.

### EN FAMILIA

#### Se admiten tres huéspedes

#### Hay habitaciones exteriores

Avenida de Moret, 16-2.

Teléfono 114.

### POLICIA

Se convocaron a oposición numerosas plazas. Preparación por funcionarios del Cuerpo. Quiróga Ballesteros, 14 primero. Lugo.

### Cultura general

Clase de cultura general y especial, de corte, labores y encájes. Trabajos artísticos (repuños en cuero, estano, pinturas, estampados, etc.), a cargo de la profesora de labores de la Escuela Normal, doña Elena Pestana Chafet de Vega. Horas, de tres a cinco.

# Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central

LIBERTAD, 14, PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente - Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - Seis sillones americanos, seis - Discretos y hábil dependencia.

Calle de la Libertad, 14 (antes Reina), primer piso (enfrente de la joyería de Manso). Teléfono, 120.

# Caja General de Ahorros-Monte de Piedad de Lugo

Por disposición del Ministerio de Trabajo, Sanidad y Previsión, los tipos máximos de interés que regirán en todas las Cajas Generales de Ahorros, desde el mes de enero de 1935, son los siguientes:

Imposiciones a tres meses. Uno y medio por 100 anual.

Libretos ordinarios de ahorro, de cualquier clase, tengan o no condiciones limitativas. Tres por 100 anual.

Imposiciones a seis meses. 3'60 por 100 anual.

Id. a doce meses o más. 4 por 100 anual.

Para mayor facilidad de las operaciones de la Caja de Ahorros, se estableció una SUCURSAL en la planta baja del edificio núm. 2 de la calle La Libertad, funcionando de once a una, todos los días laborables.

# PÁGINA PEDAGÓGICA SEMANAL

## INFORMACIONES Y COMENTARIOS

J. J. ROUSSEAU

### Comentarios al "Emilio"

Por A. Quintela FERREIRO

(Continuación) (1)

XVI

Los primeros llantos de los niños son ruidos; pero si nos descuidamos luego se convierten en órdenes.

El primer lenguaje del niño es el llanto. Cuando necesita alguna cosa llora. En este momento debe examinarse si la petición es debida a una necesidad o a una mala costumbre. En el primer caso se atiende; pero, en el segundo es conveniente no hacer caso por mucho que grite. Con esta táctica se atienden las necesidades, lo que es conveniente al desarrollo, y se cortan los gérmenes del orgullo y del mal. Una cosa es la educación y otra muy distinta el mimo.

XVII

Toda la perversidad procede de debilidad; el niño si es malo es porque es débil; denle fuerzas y será bueno.

Antes de la edad de la razón hacemos bien o mal sin saber si lo que hacemos es bueno o malo.

Según las doctrinas modernas el delito se debe a dos causas: falta de educación o enfermedad. No existen casos de delincuentes sanos y educados. La falta de educación es debilidad moral; la falta de salud es debilidad física. Por tanto, podemos suscribir las palabras de Juan Jacobo.

Pero, ¿por qué la debilidad moral es causa de perversión? ¿Es todo ser humano hay un afán innato de notoriedad. El camino del bien es áspero; sólo tiene atractivos espirituales. Hace falta mucha fuerza psíquica para destacar en la senda del bien de la ciencia y del deber. El que no lo logra se lanza por el camino del mal para hacerse notable. El caso es destacar en él, sea lo que fuere.

Para evitar esta desviación hay que hacer fuertes a los niños procurando que nunca deesen cosas inaccesibles, que nunca pongan el pensamiento más allá de lo que puedan hacer, pues la desproporción entre el deseo y las fuerzas propias es

(1) Véanse los números de EL PROGRESO correspondientes al 1 y 8 del actual.

## METODOLOGIA

### El estudio de la Geografía en la Escuela

Como conclusión de nuestro estudio, expuesto ya el método, el camino o la manera, vamos a esbozar ahora un programa de proyectos y trabajos para el taller escolar de geografía local, en el que iremos indicando con una cruz, o una señal cualquiera los trabajos y proyectos que se vayan realizando, y como los numeramos es fácil saber siempre los que quedan hechos y los que se van haciendo; se ve en todo ins que la labor realizada y la que queda por verificar. Se pueden hacer asignaciones de tareas, señalando en la tarjeta de cada escolar los encargos de trabajo, los trabajos hechos, etcétera, y por ejemplo, un escolar designado podrá realizar los trabajos individuales (hay de ambos tipos: individuales y colectivos) señalados en los números 3, 7, 8 y 14; otro escolar habrá realizado los trabajos números 15, 23, 27 y 31. Esto permitirá en todo instante un perfecto control, y el maestro procurará armonizar la labor individual con la colectiva y por equipos; entre todos se va a realizar la empresa, y todas, individual o colectivamente, han de cooperar en ella.

1. Construir el mapa mural, en colores, del valle o pequeña comarca natural, en papel fuerte para colocar en los muros de la clase.

2. Describir los niños sobre el, con el puntero, diversos itinerarios. Localizar lugares: cerros, montañas, caseríos, etc.

3. Dibujar en los cuadernos el croquis de la comarca, copiándolo con cuidado, del mapa mural. El primero fué trabajo colectivo; éste ha de ser trabajo individual.

4. Resolver sobre dicho mapa numerosos y sencillos problemas de orientación, por ejemplo: qué lugares están situados al norte de la comarca, cuáles al noroeste, sur, centro, etc.

5. Si el mapa mural se hubiese trazado a escala, ampliándolo diez, veinte o treinta veces el del Instituto Geográfico, realicése ejercicios de cálculo de distancias, a saber: ¿Qué distancia hay del caserío A al caserío B, o del caserío B a la carretera, o al río; del pueblo a la estación, etcétera, etc?

6. Problemas de escalas (interpretación). Escala 1: 25.000 de las planimetrías de términos municipales; escala 1: 50.000 de las Hojas Topográficas Nacionales. Comparación entre las distintas escalas. Escala del mural construida en la escuela.

7. Hacer una excursión por la comarca y al día siguiente trazar con lápiz rojo, en un croquis de los cuadernos (y el maestro en la pizarra), el itinerario de la excursión.

8. Hacer junto a dicho itinerario un ejercicio de redacción referente a la excursión realizada.

9. Realizar numerosos paseos para estudiar bien el relieve de la comarca, utilizando los mapas hechos.

10. Construir el mapa en relieve de la comarca.

11. Hacer fotografías referentes al relieve de la comarca.

12. Hacer dibujos en negro y en color sobre el mismo tema.

13. Hacer croquis panorámicos de los cuatro frentes del horizonte, poniendo el nombre de cada pico, sierra, collado, etcétera, en su lugar correspondiente.

14. Recoger en frascos, para el Museo geográfico local, distintas muestras de tierras de la comarca, pegando el rótulo adecuado en cada frasco.

15. Construir en hojalata, madera o cartón, una veleta.

16. Construir un anemómetro.

17. Construir un pluviómetro (vasija cilíndrica, tapada con un embudo y sujeta a un palo vertical de 1,50 m.).

18. Anotar cada día en la pizarra de la clase y en los cuadernos la dirección dominante del viento, y al final del mes trazar la gráfica.

19. Anotar la fuerza dominante del viento y, a fin de mes, resumir los días de calma, de viento débil y de viento fuerte, con ayuda del profesor, que también escribirá los datos en la pizarra.

20. Observar y anotar tres temperaturas diurnas, y al final del mes trazar la gráfica de las medias diurnas. Si se posee termómetro de máxima y mínima, anotar en los cuadernos todos los días la máxima, la mínima y la media, y averiguar la media mensual.

21. Hacer la gráfica de las máximas mensuales.

22. Idem de las mínimas.

23. Anotar los días de lluvia al mes.

24. Idem la cantidad de lluvia caída en cada mes, sumando la lluvia de cada día.

25. Anotar cada día en los cuadernos escolares el estado del cielo, tormentas, nevascas o cualquier otro fenómeno de interés; a fin de mes hacer un resumen.

26. Si se tiene barómetro, recoger la presión diurna y trazar la gráfica mensual.

27. Trazar el croquis de la hidrografía local, con sus nombres correspondientes.

28. Realizar paseos por la orilla del río, observando y dibujando sus principales accidentes.

### Los maestros del plan profesional y el escalafón

Ya están los maestros del plan de 1931 en el Escalafón. Bueno, hemos querido decir que ya está decretada la manera cómo han de ser colocados en el Escalafón, que, virtualmente, es igual. Aquel famoso pleito que parecía no iba nunca a acabar, ya pasó a la historia. Salvo el dilettantismo (en su más amplia acepción) a los pleitos contenciosos, muy del Magisterio, ¿quién se acuerda ya del pleito del profesional, que tuvo en vilo a todos los maestros durante tanto tiempo? Esto parece suponer que el pleito ha sido resuelto a satisfacción de todos, y, por tanto, está acabado definitivamente. No lo creemos; antes bien, hemos dicho muchas veces, y lo repetimos ahora, aunque a alguien le parezca tópica la afirmación, que no ha satisfecho a nadie. Los maestros que ya estaban en el Escalafón, cierto que han evitado un gran mal que les amenazaba; la intromisión en sus cuadros de los maestros del Plan Profesional, que les hubiera traído un estancamiento absoluto en su categoría, sin esperanza de próximo ni de remoto ascenso. Pero su suerte no ha mejorado nada tampoco. Se han evitado las complicaciones del mal, pero el mal sigue en pie, con sus pocas o muchas décimas de fiebre, y rebeldía a la remisión, como calentura de hético, que día a día acaba con la más robusta salud. El Magisterio, tal cual se halla encuadrado en esas deformísimas categorías, con sus 22.000 y pico de maestros en 3.000 pesetas y su irrisoria cabeza de diez maestros en 10.000 pesetas; 100 en 9.000 y 500 en 8.000 pesetas, tiene tan precario porvenir, que ciertamente, no es como para atraer a él lo más granado de la juventud española. Por esto hacíamos nosotros, cuando se discutía el pleito a que antes nos referimos, especial hincapié en que se ascendiera a todos los de la octava categoría a las cuatro mil pesetas, no tanto, en verdad, porque se cumpliera el for-

### Congreso de Enseñanza

Se ha hecho la inauguración oficial. El presidente, M. Smelten, en un largo discurso, ha dado cuenta de la finalidad del Congreso, al que se han adherido 600 personas, que pertenecen a casi todos los países del mundo. Se hace el acto inaugural en la gran sala del Palacio de las Academias. Es una sala magnífica, decorada con frescos muy interesantes sobre temas de la historia de Bélgica. En este edificio, construido en los comienzos del siglo XIX para servir de residencia al príncipe de Orange, tienen su domicilio actualmentel las diversas Academias de altos estudios de Bélgica: Real Academia de Ciencias, de Letras y de Bellas Artes; Real Academia de Medicina, etc. En la mesa presidencial están también M. Sluys y el ministro de Instrucción pública de Bélgica. En el discurso del presidente ha habido grandes elogios para la figura venerable de M. Sluys. (M. Sluys, muy viejo ya, con su barba blanca y limpia para dar mejor a Smelten. Todavía se advierte nervio y vitalidad en Sluys. Cuando me acerco a saludarle, y con él hablo, me dice en decinas esto: "Tengo una enfermedad incurable, la de haber cumplido ochenta y siete años". El ministro habla extensamente. Saluda, en nombre del Gobierno, a los congresistas extranjeros y les desea una estancia agradable en Bruselas y en Bélgica. Tanto le interesa el Congreso, que querría participar personalmente en él, pero sus obligaciones múltiples no se lo permiten. Hay que ir a la formación integral del niño. Hay que hacer amable la escuela. Le agrada ver en el programa general del Congreso la parte dedicada a educación estética. Es una escuela ideal aquella que lo ofrece todo de un modo atractivo; aquella en que, al comenzar las vacaciones, vuelven varios días los niños a ver si es verdad que está cerrada. El ministro se extiende en consideraciones sobre la necesidad de hacer de los niños ciudadanos, "humanos". Termina con estas palabras, dirigidas a los congresistas: "Yo os felicito, yo os doy las gracias, yo os saludo". Asisten al Congreso representantes de muchos países. La sesión inaugural ha dado una alta nota de solemnidad. Por la tarde he visto la escuela nueva de Mlle. Hamaidé. Mlle. Hamaidé, muy conocida en España por sus trabajos y sus colaboraciones con M. Decroly, ha organizado recientemente esta escuela (Av. Ernestine, 11). Representa lo que allí se hace todo el espíritu de la nueva orientación—hacer, construir, globalizar, etc.—de base decrolyana. Pero conducido, planteado, ideado por el espíritu vivaz, inteligente, sutil de Mlle. Hamaidé. En torno a la escuela ha creído un Patronato. Lo componen padres de los niños alumnos. El Patronato interviene, ayuda, colabora, propaga. No es un Patronato teórico o lamentablemente fiscalizador. Es, al contrario, un grupo de personas que se internan en un modo efectivo por la marcha y el mayor desarrollo de la escuela. Los alumnos ingresan a los tres años. Se da toda la enseñanza primaria. Y toda con arreglo a la concepción de escuela nueva de Mlle. Hamaidé. Todo el material de enseñanza lo realizan los niños, incluso el ornamental. No hay—con existir tantos pequeños objetos, tantos grabados, tantos cuadernos—nada comprado. Todas las paredes de todas las clases, todos los armarios, etc., están llenos de cosas menudas. Y ello ha sido hecho o llevado por los mismos niños. No hay que olvidar que, en los primeros grados de esta escuela, la lección, la charla, el diálogo, comienzan siempre en torno de una de las cosas que los niños han llevado. En cada "grado" se admiten sólo de 15 a 20 niños. Esta reciente escuela que Mlle. Hamaidé ha abierto—planeada y organizada sólo en tres semanas—, muestra todo el espíritu templado y fino que esta gran maestra tiene.

Lillo RODELGO

### La Escuela activa

Una lección vivida

El tema que hoy hemos tratado ha sido "la mariposa", y el material empleado ha consistido en mariposas disecadas; la

## Sección de anuncios breves

### Arriendos

SE ALQUILA un piso con amplias habitaciones, todas con luz directa, calefacción, cuarto de baño, etc. Dirigirse a la Oficina Gestora Administrativa (A. de Negocios) de Reija, García Hernández, 27. Tel. 29. Lugo.

SE ALQUILA los pisos segundo y tercero de la casa número 8, de la calle de la Libertad (antes Reija).

Informarse en la Avenida de Montevideo número 11 primer derecho.

### Traspasos

SE TRASPASA acreditado comercio de ultramarinos y bebidas existente en sitio céntrico de esta ciudad.

Dirigirse a la oficina Gestora Administrativa (A. de Negocios) de Manuel F. Reija, García Hernández 27, primer Lugo.

SE TRASPASA acreditado café mobiliario y cafetera exprés. Informar en Ronda de la Coruña número 7.

AVISO IMPORTANTE. — En la Ronda de la Coruña número 3, se traspasa un acreditado bar o matrimonio para una señorita dirigente de 5 a 7 de la tarde del mismo.

TRASPASO cafetería en pleno negocio. Informar, Emilio Casado, número 12.

### Ventas

SE VENDE la casa número 18 de la Avenida de Montero Ríos, de tres plantas y huerta con vases y solares en distintos lugares de la ciudad. Informar, don Manuel Becerra, 24 bajo o Ronda de Castilla, 12 segundo.

SE VENDE la casa número 33 de la Carretera Nueva de la Coruña y un terreno a cortiña. Próximo al Puente de Romay (Al veiros).

Dirigirse a la oficina Gestora Administrativa (A. de Negocios) de Reija, García Hernández, 27. Tel. 29. Lugo.

SE VENDE una sillaría de renchido en la Carretera de Fonsagrada, núm. 11, y en la misma casa se alquila un piso muy soleado y amplio con jardín, por 60 pesetas.

VENDO propiedad de tres casas juntas libres de cargas reales con frente a la carretera de Castilla, cerquita de la puerta de San Pedro. Informar don Augusto Sierra, Plaza de la República número 18, bajo.

VENTA. Se vende un solar en la Avenida de Montero Ríos propiedad de José Vila Gandoy, mide 334 metros, es medianero por los garajes de don Rafael Vega Barrera, y la casa de los herederos de don Dionisio Rodríguez. Informar en Ronda de Santiago (Mosquera), número 11.

VENTA. Se vende la casa número 17 de la Ronda de Santiago (Mosquera), forma esquina y próxima a la Puerta de San Pedro. Tiene amplios bajos y excelente situación para establecer negocio. Informar en la misma casa.

PIANO en buen uso, cuerdas cruzadas, bastidor de hierro, se vende. Doctor Castro, 5 segundo.

VENTA DE UNA CASA. Se vende una casa de planta baja y piso alto, con su patio y una sección de cortiña a ella unida de la llamada de Valdomar, sita en la Carretera de Castilla (Las Pedreiras). Es libre de cargas y se halla inscrita en el Registro de la Propiedad. Informar el procurador don Antonino Rodríguez, Ronda de Santiago, 48.

VENTA. se vende la casa número 76, de la calle de la Ruanueva, esquina a Bolaño Rivadeneira. Informar su dueño Angel Vázquez, Ronda de Santiago número 1.

En la notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto, informan de la venta de una casa de reciente construcción situada en la calle o Travesía de García Abad de esta ciudad de Lugo, compuesta de tres plantas.

VENTA.—Se vende la casa esquina de derecha e izquierda, en Bolaño Rivadeneira número 9, con el siete por ciento de interés, libre de gastos, pudiendo informar de su sólida construcción el arquitecto municipal don Eloy Maquieira.

Para condiciones de venta, el procurador de los Tribunales, don Dositelo López Díaz, Manuel Becerra número 24, bajo o Ronda de Castilla, 12, segundo.

SE VENDE un taller mecánico de carpintería, una máquina cepilladora combinada con mesas de regrecusar y mesa de cepillar con dispositivo para barrena, etcétera. Otra máquina sierra de cinta con volante de plato de 800 milímetros de diámetro. Una máquina tupi montada en cajinetes de bolas y mesa basculante—motor eléctrico trifásico.—Una máquina afiladora. Todo puede verse en el edificio en construcción de la estación del ferrocarril, y para tratar Eugenio Viana Ronda de la Coruña, 36 primero, Lugo.

AUTOPLANO con 17.000 km. estado nuevo, cuatro puertas, seis ruedas, se vende mitad valor por ausencia. Razón, R. Montenegro, Catedral, 3, Lugo.

GANADO suizo y holandés se vende. Informar en esta Administración.

OCASION: Se vende en 300 pesetas un "Amilkar" de 6 HP. con nueve ruedas de repuesto. Darán razón en Nadela Café Español.

Varios

SE CEDEN dos o tres habitaciones con o sin asistencia. Ronda de Castilla, 46 primero.

En la notaría de don Pedro Menéndez y García del Busto, informan de la venta de una casa de reciente construcción situada en la calle o Travesía de García Abad de esta ciudad de Lugo, compuesta de tres plantas.

VENTA.—Se vende la casa esquina de derecha e izquierda, en Bolaño Rivadeneira número 9, con el siete por ciento de interés, libre de gastos, pudiendo informar de su sólida construcción el arquitecto municipal don Eloy Maquieira.

Para condiciones de venta, el procurador de los Tribunales, don Dositelo López Díaz, Manuel Becerra número 24, bajo o Ronda de Castilla, 12, segundo.

SE VENDE un taller mecánico de carpintería, una máquina cepilladora combinada con mesas de regrecusar y mesa de cepillar con dispositivo para barrena, etcétera. Otra máquina sierra de cinta con volante de plato de 800 milímetros de diámetro. Una máquina tupi montada en cajinetes de bolas y mesa basculante—motor eléctrico trifásico.—Una máquina afiladora. Todo puede verse en el edificio en construcción de la estación del ferrocarril, y para tratar Eugenio Viana Ronda de la Coruña, 36 primero, Lugo.

AUTOPLANO con 17.000 km. estado nuevo, cuatro puertas, seis ruedas, se vende mitad valor por ausencia. Razón, R. Montenegro, Catedral, 3, Lugo.

GANADO suizo y holandés se vende. Informar en esta Administración.

OCASION: Se vende en 300 pesetas un "Amilkar" de 6 HP. con nueve ruedas de repuesto. Darán razón en Nadela Café Español.

Varios

SE CEDEN dos o tres habitaciones con o sin asistencia. Ronda de Castilla, 46 primero.

(Continuará.)

# Información regional

**Oruga, crisálida y mariposa de la col vivas, y una lupa.**

Este gusano que hemos cogido comiendo una hoja de col se convertirá en esta bonita mariposa que veis aquí.

Mirad a través de la lupa y veréis como esos dos ojos que tiene la mariposa se descomponen en multitud de ojillos, por eso se llaman compuestos. (La alegría de los niños a medida que observan es indescriptible.)

Observad también ahora como sus alas están formadas de unas diminutas escamas que se caen cuando las tocamos, y hacen perder a la mariposa toda su belleza.

Contad y veréis como tienen cuatro alas. La trompa está enrollada formando una espiral, para cuando ha de chupar el líquido azucarado de las flores, que constituye su alimento, la recolecta.

¿Os cuesta mucho el cazarlas por el campo? Es porque su defensa está en volar con rapidez de una parte a otra, así como su mimetismo con algunas plantas.

Contad las patas y antenas que tiene. El cuerpo, como veis, se compone de tres partes, que se llaman cabeza, tórax y abdomen. Lo mismo que los demás insectos.

Las mariposas que veis por el campo en primavera y verano sólo viven unos quince días, y

antes de morir ponen huevos, que al hacer eclosión aparecen los gusanos, como éste, llamados orugas, que son muy voraces porque comen las hojas de col y de otros vegetales. Estas orugas cesan de comer un día y se recubren de la substancia dura en que quedan, sin movimiento, como ésta que veis, y entonces se llaman crisálidas, que al llegar la primavera se convierten en mariposas. Es decir, que antes de ser mariposas pasan por los estados de oruga y de crisálida, que en nada se parecen a la verdadera mariposa, por lo que se dice de este animal que tiene metamorfosis complicada.

Mirad sólo en este cartón la gran variedad que en tamaño y colores hay de mariposas; pues aun existen muchas más.

¿Os gustaría ver el desarrollo complicado de la vida de la mariposa? Buscad por el campo a ver si encontráis alguna hoja de col o de otra planta con huevos de mariposa.

**José A. Moya TRUQUE**  
Checa (Guadalajara).

**Para limpiar**  
y teñir sus trajes con garantía, mándelos a la  
**Tintorería "Los Mil Colores"**

## Desgracia en Laracha

La Coruña. — En el punto conocido por Los Molinos, de la parroquia de Coiro, en Laracha, se hace la extracción de piedra para las obras de la nueva carretera de La Piedad a aquel lugar, de las cuales es contratista el vecino de esta capital don Manuel Coira, ocurriéndose allí un lamentable suceso.

Lo sucedido fue que al desmenuarse una piedra de gran tamaño, alcanzó al obrero José Muñoz Esmeris, de cuarenta y tres años de edad, casado y vecino del lugar de Torre, que murió aplastado por ella.

Se le expresaron por los médicos del distrito al cadáver, la fractura de la base del cráneo, por su parte superior, con salida de la masa encefálica, y magullamiento general.

## Dirigió los trabajos de rigor el arquitecto municipal don Santiago Rey Pedreira.

El fuego se circunscribió a la chimenea y a la buhardilla.

En las primeras intervenciones de los bomberos y vecinos y como consecuencia de haberse hundido parte del tejado, se desplomó cayendo al suelo uno de los bomberos llamado Jesús Calvo Rodríguez, de treinta y seis años de edad, casado, vecino de la calle del Arzán, 167. Tiene quemaduras en ambas manos, pierna izquierda y arco superciliar del ojo del mismo lado.

También resultó con una herida en el brazo izquierdo el paciente, vecino de la Gaitreira, 5, Eliseo Moscoso Suárez.

Ambos fueron trasladados a la Casa de Socorro de Santa Lúcia donde se los asistió de urgencia, siendo calificado su estado de leve salvo complicaciones.

El dueño de inmueble, es el industrial, vecino de la casa citada, don Matas Alonso Criado.

La finca está asegurada en una cantidad respetable.

Las pérdidas no son de gran importancia.

## Un robo

Coruña. — El capitán del regimiento de Zamora número 8, de guarnición en esta plaza, don José de Arjona y Bretón, denunció en la Comisaría de Policía que fue víctima de un robo.

Se perpetró éste, según manifiesta el interesado, en el hotel de una calle céntrica, donde se hospedaba, aprovechando el "caos" que parece ser un compañero de hospedaje, una ausencia momentánea del señor Arjona de la habitación que ocupa en el aludido hotel.

De un armario, en el que había dejado la llave en la cerradura del mismo, le llevaron una cartera, como las que usan en el Ejército para llevar dentro de ella el carnet de identidad, en la que guardaba 6.200 pesetas y un alfiler de oro con un brillante, de bastante valor.

Se sospecha de un sujeto extranjero, también huésped, según su dicho.

Al ser detenido e interrogado negó rotundamente el hecho que se le atribuye.

Se le puso a disposición del Juzgado de instrucción de guardia, que pondrá, sin duda, en claro lo ocurrido.

## Una mujer lesionada

Coruña. — A las nueve de la mañana de anteayer, una camioneta que transportaba cestas de pescado y a varias vendedoras del mismo que procedía de la Palloza y se dirigía al mercado de San Agustín, al pasar por la avenida de la Marina, frente al Palacio de Comunicaciones en construcción le ocurrió un accidente, debido al cual corrió grave riesgo una de las aludidas mujeres.

Como pasase la camioneta demasiado ceñida a un coche tranvía, una de las cestas del pescadero rozó contra el citado tranvía, saliendo despedida la mujer que iba sentada sobre la cesta, llamada Dolores Suárez Farfán, de treinta y cinco años de edad, casada, vecina de la calle de San Amaro.

A consecuencia de la caída resultó lesionada, por lo que se le condujo a la Casa del Socorro del Hospital, donde fue asistida de primera intención por el médico y practicante de guardia.

Sufrió un intenso hematoma en toda la pierna y muslo derecho y conmoción cerebral.

Su estado fue calificado por el médico de pronóstico reservado salvo complicación.

## Se hirieron con botellas

Santiago. — Fueron curadas Dolores Santas Rogo, de treinta y nueve años, casada, costurera, de una herida menos grave interesando el peritostio que con una botella le produjo una contusión, y Joaquina Deza Turnes, de diecisiete años, ebárista, de una herida leve que con una botella se produjo en el brazo izquierdo.

Santiago. — Fue curada en el Hospital, Andrea Lemos Lemos, de diecisiete años, de Castrolibón (Pino), de una herida incisa que se produjo trabajando con una hoz.

## Se cortó con una hoz

Santiago. — Fue curada en el Hospital, Andrea Lemos Lemos, de diecisiete años, de Castrolibón (Pino), de una herida incisa que se produjo trabajando con una hoz.

## Después de asistida pasó a su domicilio.

El chófer de la camioneta fue detenido y denunciado.

Del hecho se dió conocimiento a la autoridad judicial.

## Las víctimas de la circulación

Ferrol. — En la carretera de Vivero a Ferrol ocurrió una sensible desgracia.

El campesino Jorge Montes Pérez, de cuarenta y dos años de edad, al intentar tomar un automovil de viajeros en marcha, lo hizo con tan mala fortuna que el infeliz cayó entre las ruedas del coche, que le destruyó el cráneo.

Cuando era llevado a su casa falleció en el camino.

El pobre hombre estaba casado, de cuyo matrimonio deja varios hijos.

## Aviso a los tripulantes del "Jaime I"

Ferrol. — El comandante del acorazado "Jaime I" manifiesta a la Jefatura de Estado Mayor de esta Base Naval, que el personal del buque en uso de licencia de verano, hasta el día 15 del corriente, debe presentarse al mismo puerto de Santander, en dicha fecha.

## Políticos a Pontevedra

Pontevedra. — En la presente semana visitarán Pontevedra el ex ministro de Agricultura señor Feced y el presidente del Partido Republicano Nacional señor Sánchez Román.

Visitarán la Misión Biológica, en la cual serán obsequiados con un almuerzo.

## Hombre electrocutado

Vigo. — En la fábrica de hielo propiedad de "Valverde y Compañía", el obrero Andrés Iglesias Rodríguez, de treinta y cuatro años, en ocasión de estar limpiando los condensadores, tuvo la desgracia de tocar los hilos conductores de la energía eléctrica, recibiendo tan fuerte descarga que falleció en el acto. La víctima deja viuda y un hijo.

## Regatas de balandros

Vigo. — En las regatas de balandros celebradas anteayer, vencieron el "Folera", de Villagarcía, y "Manouk", de Vigo.

En la de la tarde, vencieron "Manouk" y "Sixto", de Vigo.

## Campeonato de tenis

Vigo. — Se celebraron las siguientes partidas de tenis, para el campeonato de Galicia.

Los señores Hillers y del Río vencieron a Guimafens y Asaray; Margarita Curbera venció a Margarita del Río; Hillers venció a Stuart; Stuart, y Diez vencieron a Molins y Haz.

El match entre María Paz Sanjurjo y María Conde, tuvo que suspenderse por falta de jugadores cuando estaban empatadas a un set.

Este paso a nivel es de los sumidos últimamente. Tiene el correspondiente indicador, pero como se ve, desgraciadamente, las gentes campesinas no entienden de eso. De seguir como antes allí la guardesa esta sensible desgracia sería evitada. Y quien Dios que no sucedan otras de la misma clase.

Este paso a nivel se halla entre las estaciones ferroviarias de Casal y Oseba y cerca de un lugar bastante habitado.

Victima de este accidente ha sido la referida Generosa Gallego, que deja cinco hijos huérfanos.

Su cadáver apareció en la vía férrea a noventa metros del sitio del accidente, al lado derecho en sentido ascendente a Vigo.

También perecieron las dos vacas que tiraban del carro, y éstas en ambos lados y a gran distancia. El carro quedó en el mismo sitio completamente destrozado.

El tren paró allí como unos veinte minutos para dejar exhumar el cadáver de la infeliz Generosa, completamente destruido.

Las lecheras que de aquella comarca vienen diariamente a Santiago fueron las que dieron que las primeras noticias de esta sensible desgracia.

Causó enorme consternación entre los convecinos de la víctima esta desgracia.

Se dió conocimiento al Juzgado de instrucción de Negreira, a cuyo partido pertenece la parroquia de Viduido, y al Juzgado municipal de Ames.

Interior 4% 79/00  
Exterior 4% 98/50  
Amortizable 4% 1908. 99/50  
Id. 5% 1917. 100/00  
Id. 5% 1920. 101/00  
Id. 5% 1926 sin imp. 100/00  
Id. 5% 1927 sin imp. 101/00  
Id. 4 1/2 1928 sin imp. 101/00  
Id. 4% 1928 sin imp. 99/50  
Id. 3% 1928 sin imp. 98/50  
Deuda Ferroviaria 5% 98/75  
Cedulas B. H. E. P. n. 4% 84/50  
Id. id. id. 6% 100/50  
Cds. B. O. Crédito Local 162/50  
6 por cien. 110/50  
Acciones Bco. de España 99/75  
Id. Banco Hipotecario. 611/00  
Id. Banco Hispano-Americano. 293/00  
Id. Banco Español Rio de la Plata.  
Id. Banco Esp. de Crédito.  
Id. Compañía Arrendataria de Tabacos. 157/00  
Id. Compañía Arrendataria de Petróleos.  
Id. Sociedad G. Azucarera (pref.).  
Id. id. id. (ordi).  
Id. Ferrocarril Norte.  
Id. id. M. Z. A.  
Id. Sdad. Duro-Felguera.  
Id. Española Explosivos.  
Id. Metrop. Alonso XIII.  
Id. Madrileña de Tránsito.  
Id. Cp. Telec. 7% 114/25  
Id. Unión y Fénix 113/00  
Id. id. Resinera Española Oblig. Transatlántica 9% 1926. 95/50  
Id. Ferrocarril Távoyer Fez 6% 95/50  
Id. Marrucos 5% 95/50  
Id. Azucarera 5% 95/50  
Id. Riotinto 5 1/2 95/50  
Id. Peñarroya 6% 95/50  
Id. Compañía Asturiana 6% 95/50  
Id. Fca. de Mieres 6% 95/50  
Bonos Constructora Naval 6% 95/50  
Id. Azucarera 6% 95/50  
Cédulas Hip. Argentinas 6% 95/50  
Paris cheque 48/50  
Londres id. 36/50  
New York id. 73/50  
Berlín id. 29/50  
Bruselas id. 123/50  
Roma id. 60/50  
Suiza id. 237/50  
Portugal id. 035/50  
Argentina id.

## LA BOLSA

Coización oficial  
Día 14 de Agosto de 1935  
COMUNICADA POR  
BANCO PASTOR

Interior 4%	79/00
Exterior 4%	98/50
Amortizable 4% 1908.	99/50
Id. 5% 1917.	100/00
Id. 5% 1920.	101/00
Id. 5% 1926 sin imp.	100/00
Id. 5% 1927 sin imp.	101/00
Id. 4 1/2 1928 sin imp.	101/00
Id. 4% 1928 sin imp.	99/50
Id. 3% 1928 sin imp.	98/50
Deuda Ferroviaria 5%	98/75
Cedulas B. H. E. P. n. 4%	84/50
Id. id. id. 6%	100/50
Cds. B. O. Crédito Local	162/50
6 por cien.	110/50
Acciones Bco. de España	99/75
Id. Banco Hipotecario.	611/00
Id. Banco Hispano-Americano.	293/00
Id. Banco Español Rio de la Plata.	
Id. Banco Esp. de Crédito.	
Id. Compañía Arrendataria de Tabacos.	157/00
Id. Compañía Arrendataria de Petróleos.	
Id. Sociedad G. Azucarera (pref.).	
Id. id. id. (ordi).	
Id. Ferrocarril Norte.	
Id. id. M. Z. A.	
Id. Sdad. Duro-Felguera.	
Id. Española Explosivos.	
Id. Metrop. Alonso XIII.	
Id. Madrileña de Tránsito.	
Id. Cp. Telec. 7%	114/25
Id. Unión y Fénix	113/00
Id. id. Resinera Española Oblig. Transatlántica 9% 1926.	95/50
Id. Ferrocarril Távoyer Fez 6%	95/50
Id. Marrucos 5%	95/50
Id. Azucarera 5%	95/50
Id. Riotinto 5 1/2	95/50
Id. Peñarroya 6%	95/50
Id. Compañía Asturiana 6%	95/50
Id. Fca. de Mieres 6%	95/50
Bonos Constructora Naval 6%	95/50
Id. Azucarera 6%	95/50
Cédulas Hip. Argentinas 6%	95/50
Paris cheque	48/50
Londres id.	36/50
New York id.	73/50
Berlín id.	29/50
Bruselas id.	123/50
Roma id.	60/50
Suiza id.	237/50
Portugal id.	035/50
Argentina id.	

**EL SECRETO DE LA FORTUNA**

¿QUIERE GANAR A LA LOTERIA?

LA ASTROLOGIA ofrece la RIQUEZA. Indique su fecha de nacimiento y recibirá GRATIS "El Secreto de la Fortuna" que le indicará los números para ganar en Lotería y también "LA LLAVE DE ORO" que le indicará los números para ganar en todos los Juegos de azar de América, Tráiler de Negocios y acciones Ducha y Fortuna. Roma su dirección P.O. Box 2241 - ROSARIO (Sta. FE) - (REP. ARGENTINA)

## HERNIAS (¿Cómo pueden curarse?)

Nos dirigimos al público inteligente y le decimos:

1. Que el procedimiento positivamente eficaz para lograr la curación consiste en CONTENER LA HERNIA TOTAL Y PERMANENTEMENTE. Así, en términos categóricos, lo afirman los cirujanos de reputación mundial, pero esto no se logra con el brazguero cualquiera, sino mediante un aparato que tenga los caracteres para adaptarlo y fijarlo con exactitud, acomodado al propósito a las características de la hernia en cada caso. Por este motivo no podemos construir el de nuestra invención sin un estudio previo.

2. Que ponemos a disposición de quien los quiera comprar innumerables testimonios de curaciones obtenidas en los treinta y seis años que llevamos aplicando nuestro sistema, distinto esencialmente de cuantos otros se conocen. En esta inmensa experiencia pueden dar fe de ellos personas de gran responsabilidad.

3. Que garantizamos esa perfecta contención en toda clase de hernias, por gravísimas que sean, incluso en las que habiendo sido operadas, se han reproducido después, haciéndose más voluminosas. A base de asegurar este éxito aceptamos los encargos y a ellos ligamos nuestro compromiso.

4. Por último, que damos facilidades para el pago de nuestros servicios a los clientes de modesta posición, concediéndoles que se verifiquen en varios plazos. He aquí otra prueba de buena fe sobre la cual conviene reflexionar.

**CAIDA DEL ESTOMAGO.**—Aparatos de colocación sencillísima y muy cómodos, con los cuales, mediante un dispositivo ingenioso de que están dotados, se consigue fijar el estómago caído en su posición normal.

Recibirá visitas en ORENSE, HOTEL MIÑO, el día 10 de estos meses: ENERO, MARZO, MAYO, JULIO, SEPTIEMBRE y NOVIEMBRE y en LUGO, HOTEL MENDEZ NUÑEZ, el día 11 y la mañana del 12 de los mismos meses.

Toda la correspondencia diríjase con estas señas

**Sr. D. Jerónimo Farré Gabinete Ortopédico**  
Marqués de Valdeiglesias, 5.—MADRID

## HORARIO de TRENES

Núm.	Naturaleza	Horas de		Admite viajeros en trayectos
		Llegada	Salida	
<b>DESCENDENTES</b>				
181	Mensajerías	6,25	6,45	Madrid a Coruña
405	Expreso	8,55	9,00	id. id.
421	Correo-expreso	13,45	13,50	id. id.
425	Correo-ómnibus	18,15	18,25	Vigo a Coruña
<b>ASCENDENTES</b>				
426	Correo-ómnibus	10,05	10,15	Coruña a Vigo
422	Correo-expreso	14,25	14,30	Coruña a Madrid
406	Expreso	19,30	19,35	id. id.
482	Mensajerías	22,35	22,50	id. id.

## Hamburg-America Line

RÁPIDO SERVICIO DESDE LA CORUÑA PARA LA HABANA VERACRUZ Y TAMPICO, con la magnífica motonave

**IBERIA ORINOCO 7 SEPTIEMBRE 2 OCTUBRE**

Precios en tercera clase (incluidos impuestos)

Para LA HABANA. Pesetas. 664/25  
Para VERACRUZ y TAMPICO. PRIMERA CLASE (incluidos impuestos) 1.690/50  
Para LA HABANA. PRIMERA CLASE (incluidos impuestos) 1.330/50  
Para VERACRUZ y TAMPICO. CLASE TURISTA (incluidos impuestos) 1.091/00  
Para LA HABANA. Pesetas. 1.110/00  
Para VERACRUZ y TAMPICO. Pesetas.  
Vapor de regreso: ORINOCO 6 DE JULIO para SOUTHAMPTON, BOULOGNE, AMBERES y HAMBURGO

Para toda clase de informes sobre precios de PASAJES Y CARGA dirigirse a los AGENTES generales

**ENRIQUE FRAGA Y COMPAÑIA**

COMPOSTELA, 9. Telégramas "FRAGA", LA CORUÑA

**CLINICA T. NÚÑEZ CORDERO**

Médico cirujano especialista

Es practicante numerario del Gran Hospital de Santiago

**MEDICINA GENERAL**

Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y proplas de la MUJER

REUMATISMO.—IMPOTENCIA.—ELECTRICIDAD MEDICA

Consulta de día a día y de cuatro a seis

DR. ANDRÉS RIZ, segunda. LA CORUÑA

**Compañía Hamburguesa Sudamericana**

Servicio de transatlánticos rápidos a BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Precio en 3.ª Clase

10 Septiembre "MADRID"	Ptas. 689,50
17 Septiembre CAP NORTE	Ptas. 737,50
15 Octubre ANTONIO DELFINO	Ptas. 737,50

Suplemento en camarote cerrado, Ptas. 42 más por cada cama. Los vapores "Antonio Delfino" y "Cap Norte" admiten pasajeros de primera y tercera clase.

El vapor "MADRID" admite pasajeros de INTERMEDIA y tercera clase.

Para toda clase de informes referentes a estos vapores dirigirse a su consignatario:

**FELIPE RODRIGUEZ REY.**—Plaza de Mina, 1, bajos.  
Telegramas y telefonemas: NORDLOYD. — LA CORUÑA

20 Agosto GENERAL OSORIO	Ptas. 689,50
3 Septiembre GENERAL ARTIGAS	Ptas. 689,50
24 Septiembre MONTE PASCOAL	Ptas. 797,50
8 Octubre MONTE PASCOAL	Ptas. 797,50
22 Octubre GENERAL SAN MARTIN	Ptas. 689,50

En todas las buques:  
Suplemento por plaza en camarote, Ptas. 42.  
CLASE INTERMEDIA Precio Pesetas

GENERAL ARTIGAS y GENERAL SAN MARTIN	1.598	1.725	1.788
GENERAL OSORIO	1.735	1.875	1.935

Vapores de regreso: Para HAMBURGO

16 de agosto GENERAL ARTIGAS

Para precios de primera y segunda clase, carga y toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales

**ENRIQUE FRAGA Y C.º**, Compostela, número 9.  
Telégramas "FRAGA"—LA CORUÑA.—Teléfono 5242

## Hombres cultos - Ocasión

Regalamos a usted el libro más interesante que se ha editado recientemente en España.

"Historia de la civilización", por A. Herrero Miquel.

Libro que consta de más de mil páginas y miles de ilustraciones. El hombre y su modo de vivir en todas las edades.

Esta obra no puede faltar a ninguna persona que se precie de medianamente culta. Trátase de una obra amenísima y lujosamente encuadernada.

La regala "Instituto Social de Bellas Letras." — Apartado 6021, Madrid.

**Don**  
**Profesión**  
**Domicilio**

**Hierros**

redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc.

**HIJO DE RAMON FERNAND**

Ferretaría Asturiana, Sto. Domingo, 11

**Wala Real Inglesa**

VAPORES DE IDA

PARA BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

NOS AIRES

Precio en 3.ª clase En camarote cerrado

Septiembre 23 (lunes) "ARLANZA"	737,50	779,50
Octubre 7 (lunes) "AST URIAS"	737,50	779,50
Octubre 21 (lunes) "ALM ANZORA"	737,50	779,50
Noviembre 11 (lunes) "HIG HLAND BRIG"	665,50	707,50

La tercera está dotada de espléndidos salones comedor, fumador, conversación. Camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenzada por una orquesta.

PRECIOS DE CAMARA (SIN IMPUESTOS), DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

Vapores "Asturias" y "Alicántara"		Vapores "Arlanza" y "Almazora"	
En primera clase.....	Pesetas 3.895	3.325	
En segunda clase.....	Pesetas 1.970	1.925	

**VAPORES DE REGRESO PARA INGLATERRA**

"ARLANZA" 25 de Agosto

Agente: Capitán Galán, 81.—La Coruña. Telégramas y telefonemas: NORDLOYD



VENTA:

Número suelto del día, quince céntimos Atrasado, veinticinco céntimos

Del Gobierno civil

Las obras de la Estación del ferrocarril

El gobernador civil señor Precioso recibió el siguiente despacho telegráfico del subsecretario de Obras públicas don Manuel Becerra:

"En contestación su telegrama del 13 participándole que el contratista obras Estación ferrocarril esa capital ha anunciado despidos para el 17 debido a dificultades económicas por no despegar Caja Ferroviaria pago de certificaciones pendientes estando además pendiente de aprobación por el Consejo Superior de Ferrocarriles proyecto reformado presentado por Compañía Norte de ferrocarril con motivo de reorganización Consejo Superior Ferrocarriles y no haber remitido éste un saldo correspondiente a las certificaciones aun de libramiento de la Sección Contabilidad este Ministerio no puede tramitarlo ni despatcharlo por ser trámite indispensable."

Los festejos del barrio de San Roque

Programa para hoy

A las nueve de la mañana anunciarán los festejos de este día el disparo de bombas, tocando alegres dianas la popular banda de música La Nueva Lira Luense.

A las cuatro de la tarde, gran carrera ciclista con el recorrido siguiente:

Salida de San Roque, ronda de Castilla, carretera de La Coruña, Rábade, Baamonde, Parga, regresando por Friol, Hombreiro, carretera de La Coruña, ronda del Miño, ronda de Santiago y llegada a la meta que estará establecido en el punto de salida.

Nota.—Todo corredor que quiera tomar parte en dicha carrera tiene que presentarse en San Roque con su equipo completo, a las tres en punto de la tarde, quedando cerrada la inscripción a dicha hora.

Esta comisión queda exenta de todo daño y perjuicio que puedan ocasionarse a los corredores en dichas carreras.

La vrbena que para hoy estaba anunciada queda suspendida por la de los días 16 y 17.—La comisión.

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...

...